

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

RAKOUSKO-UHERSKO.

Viedeňský starosta Dr. Neumayer byl donucen stálými útoky socialistických členů městského zastupitelstva vzdát se svého úřadu. Poslanec Schuhmeier nazval jej hanebnou skvrnou vídeňské městské správy a podal na Schuhmeiera žalobu. Poněvadž by však na základě hanebného hospodářství na vídeňské radnici nemohl útoky socialistů vyvrátit, raději se svého úřadu vzdal. Neumayer v poslední době, aby odvrátil pozornost od svého tureckého hospodářství na vídeňské radnici, osobně se účastnil proti-českých štvanic a také vedl vlastenecké demonstranty pro válku. — Jeho nástupcem bude známý charakter bývalý ministr Weisskirchner.

Soukromé zprávy, jež přišly do Paříže z Vídně, oznamují, že starosta František Josefa se zhoršil značně. Vánoce strávil ve vídeňském paláci, místo na venkově, jak bývalo po léta u něho pravidlem. Staříčský císař dostává dlouhé záchvaty slabosti, jež stávají se častějšími a císař upadá na celé hodiny ve spanek. To vše s povšechným stavem staříčského vládyce budí vážné obavy. Mezitím, kdy míroví delegáti odpočívají a chystají se k práci až na sobotu, kolují v Londýně a Evropě celé pověsti, že rakouský následník trůnu prý pro nespokojenost lidu v říši odhodlal se k velikým reformám ve prospěch Slovanů. Hodlá prý udělit úplnou samostatnost zemím koruny české, polské a uherské, ze kterých jedna každá byla by samostatným královstvím s osobním panovníkem. Srbku dle plánu jeho byla by z Rakouska přidělena ještě Slavonie. Černé Hoře dostalo by se něčeho z Dalmacie a Hercegoviny. Balkánské státy se o myšlénku tu velice zajímají. Bulharský car ve směru tom navázal již s arceivévou z Este vyjednávání. Poláci jsou nadšeni.

Poněvadž tisíce manželů, otců a bratří nachází se ve zbraní na arbských a černohorských hranicích, kdežto stát vydává denně téměř 1,000,000 dollarů na vydržování armády, Viedeňci o letošních vánocích ztratili nadobro svůj humor. Pro obchodníky jsou to skutečně černé vánoce. Již od delší doby nikdo nepamatuje poměry tak stísněné. A tu není divu, že ani chudí ani bohatí neví žádně chuti na nějakým nákupům. Ažkoliv vyhlídka na zachování míru se množí a jest nádeje, že záložníci brzo zase vrátí se ku svým rodinám, jest málo naděje na brzký příznivý obrát v různých odvětvích obchodu. Následky válečné horečky budou pocíťovány ještě dlouhou dobu. A tyto neblahé následky válečné štvance se strany jižší části nevšedního tisku vídeňského nepoehybně přinesou vyzlívání, ale příliš opožděně, poněvadž ztráty, způsobené zbrojením jsou příliš veliké, aby se daly v krátké době nahraditi.

NĚMECKO.

Jak se z Hanavy sděluje, řadí mezi mužstvem druhého praporu ubytovaného tam železničního pluku č. 3 tyfus. Až dosud onemocnělo 172 mužů. Leč nemoc není zlého druhu, poněvadž nemocní se zase po několika dnech uzdravují.

Jak se z Koblenze oznamuje, má býti odtaženo do Ehrenswitteinu přes řeku Rýn vedoucí lodní most nabrazen tunelem pod Rýnem. Nutnost této změny v dopravních prostředcích jeví se již mnoho let, poněvadž ložní most a v roce 1864 dohotovený železniční most nestačí více vady zvláště se dopravě, nové projekty mostů narážejí však u vojenských úřadů na odpor.

Senát svobodného přístavního města Hamburku usnesl se založiti universitu. Prozatím budou obazeny stálice pro práva, filosofii a osadní politiku. Město má fond 46,500,000 k účelu tomu. Účelem osadní fakulty nové university má být výchova dorostu pro konsularní službu a pro osadní hospodářství v německých koloniích afrických a asijských.

V Lipsku zastřelil se vynikající berlínský obchodník s potřebami pro kuřáky, Gustav Liechtenritt. Příčina, proč tak učinil, objevil se nyní, kdy berlínská firma kožešinami, zbožím pro kuřáky a kožemi, Gustav Liechtenritt, zastavila platy. Před svou smrtí podniknul Liechtenritt velice povážlivé manipulace se cheky a nemožnost tyto uhraditi, vedla ho patrně v náručí smrti. Před nedávnem totiž presentoval depositní pokladně Národní banky pro Německo, se kterou byl v obchodním spojení, jistý počet čeků vystavených na Drážďanskou banku v Lipsku. Tyto čeky na velmi značné sumy a byly také ihned k jeho dobru připsány a vyplaceny, aniž byl by přednosta dotyčného oddělení, jak znějí instrukce, vyčkal dojití těchto obnosů. Liechtenritt však cheky ty směl z valné části bez jakékoli peněžní pohledávky, jen aby si k penězům pomohl. Nyní, kdy spěchal sebevraždou, následkem toho jest, že dva přednostové směrnaty Národní banky, kteří byli již dlouhá léta ve službách téže, byli pro porušení svých povinností místa zbaveni. Ústav, jehož celková pohledávka obnáší okrouhle na 900,000 marek, má ovšem za 500,000 mk. dobrých směnek a doufá tudíž vyzávnouti s poměrně malou ztrátou. Celkové dluhy firmy Liechtenritt dle předběžných odhadů obnáší asi 1 a půl milionu marek. Mezi aktivy pak nalézá se také pojistka na život ve výši jednoho milionu marek, od jejíž vyplacení bude velkou měrou záviseti další utváření se situace.

FRANCIE.

Denník "Matin", vycházející v Paříži, přináší tuto zprávu: Bývalý prezident Venezuely je stále stíhán detektivy vlády své rodné země, aby nemohl podniknout žádné škodlivé kroky proti své rodné zemi. Byl sledován z Antverp, kam přijel z Ameriky, do Bruselu, pak do Paříže. Zde povolali schválně detektivové hádku v kavárně, aby policie musila zakročiti. Jednalo se jím o to, aby Castro byl policejně zjištěn. Proto odhodlal se odjeti do Spojených Států a je již na cestě po lodi "La Touraine". Má se za to, že úřady americké mu nedovolí vstup do Spojených Států. Castrovo "cestování" věru není závidění hodno.

Malíř bitev Jean Baptiste Edouard Detaille zemřel v stáří 64 let. Trpěl dlouho srdečním vadou. U jeho smrtelného lože byli jeho starší rodiče, kteří žili s ním. Detaille byl zrozen v Paříži a vynikl brzy jako malíř vojenských výjevů. Z jeho obrazů jsou nejznámější: "Ústup", "Táhnoucí pluk", jež jsou nyní v Coreoranově obrazárně ve Washingtoně. "Výzvědy", "Pozdrav raněným", "Bonaparte v Egyptě", "Francouzský jezdec", a "Dobývání". Za "Ústup" dostal roku 1873 Řád Čestné legie. — Za francouzsko-německé války Detaille byl tajemníkem generála Appertala a prokázal své armádě cenné služby hotožením mistopisných plánů. Těšil se přátelství krále Eduarda VII., jenž ho často v Paříži navštívil, a roku 1909 ho hostil týden na svém zámku ve Windsoru. Detaille také krále Eduarda maloval. Zobrazil ho spolu s vévodou z Connaughtu, přehlížečijeho vojsko v Aldershotu.

Parník "Djemnah" připlul do Marseille a přivezl 145 trosčičků z francouzského parníku "Salazie", který vzhnol na prudkého cyklonu 29. listopadu na úskalí asi 40 mil jihovýchodně od ostrova Madagaskaru v Indickém moři. Trosčičci vypravují hrozně věci o strokotání lodi "Salazie", která plula z Diego Suarez do Mauritiua. Loď byla hrozně zmítána bouří a cestující na smrt poděšeni. Skupina anglických cestujících shromáždila se v ložním saloně, kde se modlila a zpívala píseň "Nearer, My God, to Thee". — Šest z osmi záchraných člunů bylo vlnami odplaveno a druhý lodní důstojník utonul. Když se bouře utíkla, cestu-

jič byli pomoci dvou zbylých záchraných člunů vyloděni na pustý ostrov. Tam utvořen tábor a jeden člun odplul k Madagaskaru a přivezl pomoc.

VELKÁ BRITANIE.

Zámořský parník Cunardovy společnosti "Caronia" na cestě z New Yorku vrazil v kanálu Crosby na parník "Gorilla" a těžce jej poškodil. "Caronia" byly dva ocelové pláty vrazeny do přídě. Poslanec Masterman sdělil v dolní sněmovně, že náklad spojenný s procesem pro spiknutí se sražetkami mrs. Pankhurstovou a Pethickovou a mr. Pethickem obnášel \$5,000. Z této sumy obdržel sir Isaac Rufus, generální návladní, \$1,700 a mr. Bodkin pak \$1,700. Část této sumy uhrážena byla exekucí.

Známý anglický vzduchoplaec Edward Petre usmrtil se během plavby z aerodromu v Brooklandu do Edinburku. Aviatik chtěl uletět celou vzdálenost bez zastávky. Během plavby však dostal se aeroplan jeho do silného víru a byl sražen k zemi. Poněvadž motor padl na vzduchoplaec, tento byl na místě usmrcen.

98. výročí uzavření míru mezi Spojenými Státy a Anglií bylo v Belfast oslaveno tím, že řada předních Angličanů, Američanů a Kanaďanů napsali zvláštní články o této události do "Belfast Telegraphu".

ŠVÝCARY.

Z Bernu se oznamuje: Ve schůzi stavovské rady učinil spolkový prezident dr. Forrer jménem spolkové rady prohlášení o švýcarsko-italských stycích, které jsou stále dobré a přátelské přes různé události, jež jsou způsobeny komplikovaností hranic. Rejdním irredentistické strany netřeba přičítat velkého významu. Irredenta nedochází u italské vlády velké podpory a u ticínského lidu žádného souhlasu. Mluví spolkové rady použil této příležitosti, aby kladl švýcarskému tisku na srdce péči o dobré styky s Itálií. Zástupce Ticina děkoval prezidentu za jeho vývod a projevil nadšenými slovy lásku ticínského lidu ke švýcarsku.

NORSKO.

Popularita krále Haakona valně pohlédla. Silná strana republikánská na krále útočí, a ten prý se chce vzdáti trůnu. Zvláště se ho dotklo, že republikánská strana chce odstraniti všechny řády a vyznamenání a jiné cety, které jsou zbytky starých dob, kdy vládli králové sami a udržovali si své věrné svou přízni, projevovanou různým vyznamenáním. Také proti královně je nálada nepřívnlivá. Nesvědčí prý jí podnět norské a proto dli hlavně ve své rodné zemi, Anglii. Je decrout předěšého anglického krále Eduarda. — Král Haakon panuje od r. 1905, kdy byl zvolen králem. Norsko se tehdy odtrhlo bez války od Švédska.

PORTUGALSKO.

Politická situace, vyvěrající ze zápasu o kontrolu vlády mezi demokracií a zpátečnickými, blíží se rapidně ke krizi. Živel konservativní převládá v ministerstvu, vzor tomu, že polovina všech poslanců v portugalské sněmovně patří straně demokratické. Obo strany snaží se provésti státní převrat. Vůdce zpátečníků, dr. Almeida, povolán byl naspěch ze Švýcarska, a jeho přechodu do Lisabonu použito bylo za příležitost k velké demonstraci se strany zpátečnické. Demokrati odpověděli ještě mohutnější protidemonstrací. Vláda, poděšena jsouc vyhlídkou na bouři, vyslala do ulic všecko vojsko a veškeré policeisty, jež měla k dispozici. Jakmile přistál v přístavu parník, jímž přijel Almeida, rozpoutala se bouře jásotu se strany konservativců a výřiků nepřátelských projevů se strany demokratů, a demokrati vrhli se mocně na přístavní hráz, chtějíce se zmocniti dra. Almeida. Následovala divoká rvačka. Dr. Almeida vyprostěn byl z nebezpečné posice skadronou jízdy, která vrhla se bezodkladně do davu, a Almeida dopravěn byl do svého přibytku v automobilu pod ochranou vojska. Oklamáni demokrati poshodovali po ulicích po mnoho hodin. Vojsko držáno jest na ulicích v důležitých strategických pozicích

v pohotovosti, ježto očekávají se osudné události každou chvíli. — President republiky požádal předsedu ministerstva, aby udělil milost arestíkupu z Bragy a biskupům z Portalegro a Lamago, kteří odsouzeni byli v únoru letošního roku k třem létům vyhnanství ze svých diecézí, a aby udělil milost politickým vězňům, nebo alespoň aby zmírnil jejich trest, ale předseda ministerstva odvětil, že doba není vhodná k udělení milosti. Do dal však, že bylo již rozhodnuto učiniti veškerá zlepšení v žalářích, a tato budou za krátko provedena.

BELGIE.

Při požáru obrázkového divadla zahynulo neb bylo poraněno více osob než se původně za to mělo. Divadlo vyhořelo v Barroque a o život přišlo 13 osob. 50 jich bylo zraněno. Nikdo však neuhofel, zranění způsobena byla při hrozném tlačení, když se každý hnál k východu. Nejvíce bylo vnitřně zraněných. V divadle bylo 700 osob a se jich tam vejde pouze 600. Mnoho lidí se skákal s balkonů, a tím zraněno několik dětí.

RUSKO.

Článským dekretem právě vydaným zakazuje se co nejjasněji otiskování zpráv, týkajících se vojska neb námořnictva.

ITALIE.

V Římě byl vyšetřován případ Henrika dal Terro, jenž si chtěl vzít život, aby nemusil z uložení anarchistů zabít krále Viktora Emanuela. Objevilo se, že existovala skutečně spiknutí proti králové životu. Bylo zatčeno pět anarchistů, kteří prý byli tohoto spiknutí účastni.

KANADA.

Carlo Battista, člen "Černé ruky", odpykal v Montrealu za vraždu, spáchanou na svém krajanu, Salvatore Marcanovi, na šibenici. Stojí na popravišti, Battista začal řečnit k trestníkům, pracujícím ve dvoře vězení, leč když promluvil několik vět, kat otevřel padák a zadržl mu krk a řeč.

MEXIKO.

Zpozděně došla zpráva z Mapi- ni ve státě Durango sděluje, že tam vyšlo na stávkou 5000 mexických horníků. Američtí úředníci dolů hrozí, že vůbec uzavřou práci v dolech a že budou vyčkávat lepší situace. Slévárna v Chihuahua opět zahájila práci, když došla zásilka uhlí ze Spojených Států. Bylo jí zasláno několik set vagonů uhlí.

Trafnistr dráhy "Mexican Northwestern", J. M. Morris, přibyl do El Paso, Tex., byv propuštěn ze zajetí povstalec. Byl chován v Juarezu a zdá se, že se mu špatně nevedlo. Byl zajat vojskem Salazarovým, když se snažil uhasit oheň na mostě, jež povstaleci založili.

BRAZILIE.

Z města Manaus docházejí zlé zprávy. Celé policejní mužstvo revoltuje. Guvernér z města uprehl. — Manaus je hlavním městem provincie Amazonas.

PERU.

Dr. Elias Malpartida resignoval jako předseda ministerstva a ministr vnitra po odhlasování projevu nedůvěry v senátu. Generál Enrique Varela, ministr války a námořnictva, byl jmenován předsedou ministerstva, a senátor Abel Montes nastoupil po Malpartidovi jako ministr vnitra. Vláda odvolala všechny své předlohy, mezi jinými navrhovanou zahraniční půjčku výše \$28,500,000, a tím zasedání kongresu bylo odročeno. Jednání senátu a resignace premierova vzbudily senaci, ale v nynější vládu, jež vyplatila poločky rozpočtu až do konce roku ve výši \$5,000,000, klade se důvěra.

MAROKO.

Oddělení francouzského vojska, jemuž velí kapitán Marcel E. Messantier, které operovalo v distriktu Mogador proti povstalcům divokých kmenů, dobylo rozhodného vítězství nad kmeny v boji dvacet mil daleko od Mogadoru.

PERSIE.

M. Monard, Belgiec, jenž nastoupil po americkém W. Morgan Shusterovi jako finanční ministr

Mayer Honorbilt obuv jest první pokud se tkne mody a nedostizitelná v jakosti. Přednosti Mayer Honorbilt obuvi vymykají se vši pochybnosti. Co do ceny, nemohou býti porovnány se žádnou obuví v Americi.



Mayer HONORBILT SHOES

Mayer Honorbilt obuv jest hotovena pro trvalé nošení. Výtečný materiál a jemná práce to umožňují. Chcete-li obuv největší hodnoty, šádejte obuv Honorbilt. Naměže-li Vám Vás obchodník vyhověti, napište nám. **VÝSTRAHA.** — Buďte jisti a podívejte se na jméno Mayer a obchodní známku na podšívce.

Hotovíme Mayer Honorbilt obuv všech modních vzorů pro muže, ženy i děti; Dryson, Yerma, Cushion obuv, Martha Washington pohodlná obuv.

ZDARMA: Pošlete jméno obchodníka, který nemá Mayer Honorbilt obuv a pošleme vám zdarma obraz George a Martha Washingtonových v letech 1790.

F. Mayer Boot & Shoe Co., Milwaukee.

perský, když Američan vypuzen byl z Persie následkem své opozice proti plánům Ruska a vyhrůžky válkou, jest v konfliktu s perskou vládou následkem útoku, jehož stal se předmětem v residence předsedy perského ministerstva. Monard odebral se k předsedovi, aby vyhověl pozvání k diskusi o finanční posici Persie, a byl nanejvyšší překvapen, když dvůr a zahrady, které obklopují palác premierův, přeplněny jsou Bahtiary, kteří uvítali příchozí Belgiecna vášnivými nepřátelskými projevy a urážlivými výkřiky. Všichni ministři, kromě ministra zahraničních záležitostí, shromáždili se, aby přijali zprávu Mornardovu, a během diskuse nový zástupce evropských kapitalistů kladl důraz na nemožnost sanace financí perských dříve, dokud nebude skončeno vyjednávání udělení koncesí ke stavbě dráh. Premier na to se tázal, zda-li jsou pohotově nějaké peníze k vyplacení Bahtiarů, k čemuž Mornard odpověděl zamítavě. Na to ministr války, příslušník kmene Bahtiarů, opustil poradu a vyšel na nádvoří, kde promluvil k Bahtiarům. Okamžitě zazněla bouře hněvivých výkřiků, a na vozku povozu Mornardova a na průvod jeho četníků učiněn byl útok. Všichni byli ztýráni. Mornard podal o tom zprávu belgieckému vyslanci, který podal u belgiecké perské vlády obrněný protest proti tomuto neslýchanému insultu belgieckého finančního ministra. Vyslanci Ruska a Anglie podporovali protest tento a šachův premier slibil, že provinileci budou potrestáni. Přítomnost Bahtiarů v nádvoří paláce nebyla však vysvětlena, ale myslí se, že přítomnost jejich bude mít vliv na nástupce Shusterova, aby vydal peníze na vyplacení jejich žoldu.

JAPONSKO.

V Tokiu učiněn byl pokus zavrazdit knížete Aritomo Yamagata, presidenta tajné rady a vrchního vojenského radu. Kníže nebyl poraněn. Útočník pokusil se o sebevraždu. Útočník vloupal se krátce po půlnoci do domu knížete a pokoušel se přiblížiti k Yamagatovi. Byl však pozorován přítomnými lidmi a pokusil se o sebevraždu; byl však chyčen, když se bodnul. Byl uvězněn. — Kníže Yamagata byl šéfem generálního štábu v rusko-japonské válce. Jest dobře znám ve všech evropských zemích.

ČINA.

Na nedávno anglickou notu, v níž byla Čína vyzývána, aby vešla v nové vyjednávání s Anglií o hledě Tibetu, byla v Pekingu anglickému vyslanci odevzdána zdvořilá, avšak rozhodně odmítavá odpověď čínské vlády. Čína odvolává se na anglicko-tibetskou smlouvu z roku 1908, dle níž Anglie se zavazuje, že nebude se vměšovat do správy Tibetu ani tento anektovat, kdežto Čína má pečovat o to, aby také jiné státy tak jednaly. To prý Čína také činí a proto nevidí žádně příčiny k novému vyjednávání o hledě Tibetu.

NOVÝ UHELNÝ ZÁVOD FRANK E. DVOŘÁK, 1226-30 So. 13. St., Omaha.
Nejlepší měkké i tvrdé uhlí, jakož i dříví na skladě. Ceny mírné. Nezapomeňte nás navštívit!
71f Frank E. Dvořák.
Adv.

Storzy Triumph BEER
JUST SUITS YOUR TASTE

ZMĚNA VLASTNICTVÍ

Největší Prodej Pod Cenu

Za 100,000,00 dollarů nejmohodnějších a nejlepších jakosti

obleků a svrchníků

Celý sklad od výchocních výrobců nejmennějších oděvů. Nakoupen panem John A. Swansonem se slevou 35 až 50 procent.

Na prodej se slevou třetiny až poloviny

Přijďte do Nebraska pro VĚTŠÍ hodnoty

Nebraska Clothing Co

JOHN A. SWANSON, pres. WM. L. HOLZMAN, pok.

Žádně spojení s jiným detailním obchodem

VEZORNÝ ZÁVOD pohrobničky a balsamovačsky

Frank a Dorota Jandovi

pohrobničky a balsamovačsky v č. 1235 již. 13. ul., Omaha, Neb.

Tel. Douglas 7904